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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 

Η συζήτηση γύρω από την “Κοινωνία της Γνώσης” και την ανάγκη για 

δια βίου μάθηση έχει αποτελέσει το επίκεντρο της έρευνας και της 

διαμόρφωσης πολιτικών σε ευρωπαϊκό και διεθνές επίπεδο. Ιδιαίτερα έχει 

αρχίσει να αναδεικνύεται το θέμα του εντοπισμού, της περιγραφής, της 

ανάπτυξης και της αξιολόγησης των βασικών (ή οριζόντιων) 

ικανοτήτων, που συμβάλλουν στη διαμόρφωση ενός περιβάλλοντος 

καινοτομίας και αειφορείας. Στο πλαίσιο αυτό, ποιος είναι ο ρόλος της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης και ιδιαίτερα του Καθηγητή-Συμβούλου; 

Υπάρχει χώρος για την ανάπτυξη των ικανοτήτων αυτών στη διεργασία 

της εκπαίδευσης από απόσταση; Με ποιο τρόπο μπορεί κάτι τέτοιο να 

γίνει και για ποιες ικανότητες; 

Στα ερωτήματα αυτά θα προσπαθήσουμε να απαντήσουμε σε αυτό το 

κεφάλαιο. Στόχος μας είναι να διερευνήσουμε το πλαίσιο που αφορά 

την ανάπτυξη της “Κοινωνίας της Γνώσης” και να εντοπίσουμε τις 

ικανότητες που χρειαζόμαστε προς αυτή την κατεύθυνση. Ακολούθως, 

θα διερευνήσουμε σε ποιο βαθμό εμπλέκεται η τριτοβάθμια εκπαίδευση 

στο πεδίο, αλλά και με ποιους τρόπους ο Καθηγητής-Σύμβουλος, από 

το ρόλο του, μπορεί να συμβάλλει στην ανάπτυξη των οριζόντιων 

ικανοτήτων των φοιτητών. 

 

ΛΕΞΕΙΣ ΚΛΕΙΔΙΑ 

Κοινωνία της Γνώσης 

Δια βίου Μάθηση 

Οριζόντιες Ικανότητες 

Κριτική Σκέψη 
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ΠΡΟΣΔΟΚΩΜΕΝΑ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ 

Στο τέλος αυτού του κεφαλαίου αναμένεται ότι θα είστε σε 

θέση να: 

 Ορίζετε την έννοια “οριζόντιες ικανότητες”. 

 Περιγράφετε τις οριζόντιες ικανότητες που 

συμβάλλουν στην ανάπτυξη της Κοινωνίας της 

Γνώσης.  

 Σχεδιάζετε και εφαρμόζετε πρακτικές που προωθούν 

την ανάπτυξη των οριζόντιων ικανοτήτων των 

φοιτητών, στο πλαίσιο του ρόλου σας στο ΕΑΠ. 

ΚΑΤΑΝΟΜΗ ΧΡΟΝΟΥ ΜΕΛΕΤΗΣ 

Η μελέτη του κεφαλαίου αυτού έχει υπολογιστεί ότι απαιτεί 

περίπου 4 ώρες. Οι δραστηριότητες δεν απαιτούν 

περισσότερο από 15 λεπτά για την ολοκλήρωσή τους εκτός 

από τη Δραστηριότητα 10.2 που θα χρειαστεί να 

αφιερώσετε τουλάχιστον 20 λεπτά στη μελέτη 

συμπληρωματικού κειμένου.  
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10.1 ΤΟ ΠΛΑΣΙΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΤΩΝ ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΝ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ 

ΣΤΗΝ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΠΟ ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

 

10.1.1 ΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΤΙΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ 

 

Σε έναν κόσμο που συνεχώς αλλάζει, όπου ο παγκόσμιος 

ανταγωνισμός ενισχύεται και οι δημογραφικές αλλαγές ακολουθούν σε 

ταχύτητα την τεχνολογική πρόοδο, η ανάπτυξη των κατάλληλων 

ικανοτήτων αποτελεί κρίσιμο στοιχείο για κάθε εκπαιδευτικό σύστημα 

(European Commission, 2008). Η δημιουργία κοινωνιών της γνώσης 

αποτελεί το επίκεντρο των πολιτικών διεθνώς, καθώς διαφαίνεται ότι η 

εξειδικευμένη γνώση θα μετατρέπεται γρήγορα σε παρωχημένη γνώση 

(Cedefop, 2010). Όσοι αποφοιτούν από την τριτοβάθμια εκπαίδευση 

είναι σημαντικό να κατανοήσουν πώς μαθαίνουν, πώς θα συνεχίσουν 

να μαθαίνουν και πώς αυτό θα το διαχειριστούν και θα το 

αναγνωρίσουν, ως μια διεργασία που θα συνεχίσει σε όλη τους τη ζωή.  

Η σημερινή κοινωνία θέτει πολλές προκλήσεις στον άνθρωπο, καθώς 

αυτός διαπιστώνει ότι πολλές, απλές άλλοτε, πλευρές της 

καθημερινότητάς του, σήμερα καθίστανται ιδιαίτερα πολύπλοκες. Πόσο 

καλά προετοιμασμένοι είμαστε για να αντιμετωπίσουμε αυτή την 

πολυπλοκότητα; Τι είδους ικανότητες απαιτούνται για να αντεπεξέλθουμε 

στις προκλήσεις του σήμερα και να εξασφαλίσουμε ένα πλαίσιο ζωής 

που θα μας ικανοποιεί;  

Σύμφωνα με το ευρωπαϊκό πλαίσιο αναφοράς για τις οριζόντιες 

ικανότητες, η ικανότητα είναι κάτι περισσότερο από τη γνώση και τη 

δεξιότητα. Πιο συγκεκριμένα, αφορά στη δυνατότητα να 

ανταποκρινόμαστε σε σύνθετες απαιτήσεις, αξιοποιώντας γνώσεις, 

δεξιότητες και κοινωνικά χαρακτηριστικά (πχ. συμπεριφορές, 

συναισθήματα, αξίες και κίνητρα) σε ένα συγκεκριμένο πλαίσιο. Για 

παράδειγμα, η αποτελεσματική επικοινωνία είναι μια ικανότητα που 

αξιοποιεί τη γνώση μας όσον αφορά στη γλώσσα, τη δεξιότητα να τη 
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χρησιμοποιούμε σωστά και σύμφωνα με τους κανόνες της και τη 

συμπεριφορά που υιοθετούμε απέναντι σε αυτόν με τον οποίο 

επικοινωνούμε. Είναι φανερό, ότι ως ικανότητα ορίζουμε ένα συνδυασμό 

γνώσεων, δεξιοτήτων και συμπεριφορών που εφαρμόζουμε κατάλληλα 

σε κάθε περίσταση (Ευρωπαϊκές Κοινότητες, 2007).  

Η Κοινωνία της Γνώσης αυξάνει τις απαιτήσεις σε οριζόντιες ικανότητες, 

στην προσωπική, τη δημόσια και την επαγγελματική ζωή. Ο τρόπος με 

τον οποίο αποκτούμε πρόσβαση σε πληροφορίες και υπηρεσίες 

διαρκώς αλλάζει. Το ενδιαφέρον για την κοινωνική συνοχή και τη 

διαμόρφωση δημοκρατικών, ενημερωμένων και ενεργών πολιτών 

βρίσκεται στο επίκεντρο πολλών κοινωνιών. Συμπερασματικά, απαιτείται 

να εξετάσουμε ποιες είναι εκείνες οι γνώσεις, οι δεξιότητες και οι 

συμπεριφορές που θα μας βοηθήσουν να συνδιαμορφώσουμε την 

Κοινωνία της Γνώσης (OECD, 2005). 

Είναι φανερό ότι χρειαζόμαστε ένα ευρύ φάσμα ικανοτήτων για να 

μπορέσουμε να ανταποκριθούμε στις απαιτήσεις που παρουσιάζει το 

περιβάλλον στο πλαίσιο του οποίου ζούμε. Πολλοί οργανισμοί έχουν 

προσπαθήσει να καταγράψουν και να δημιουργήσουν μοντέλα 

περιγραφής και κατάταξης των ικανοτήτων αυτών.  Ένας εκτενής 

κατάλογος ωστόσο θα είχε περιορισμένη πρακτική εφαρμογή. Είναι 

σημαντικό να επιλέξουμε ένα πλαίσιο που θα περιλαμβάνει σημαντικές 

ικανότητες, που εξυπηρετούν πολλαπλές πλευρές της ζωής και δίνουν 

πραγματικό νόημα, σε όσους θα κληθούν να τις αναπτύξουν.  

Ο ΟΟΣΑ, στην προσπάθεια να ορίσει ένα τέτοιο πλαίσιο θέτει ως 

κριτήρια για κάθε οριζόντια ικανότητα, να: 

 Συμβάλλει στην ανάπτυξη αποτελεσμάτων που έχουν αξία για τα 

άτομα και τις κοινωνίες. 

 Βοηθά τα άτομα να ανταποκρίνονται σε σημαντικές απαιτήσεις σε 

ένα ευρύ φάσμα των δραστηριοτήτων τους, και 
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 είναι σημαντική όχι μόνο για τον εξειδικευμένο επαγγελματία, αλλά 

για κάθε πολίτη. 

Η Ευρωπαϊκή Ένωση προσθέτει ότι για να χαρακτηριστεί μια ικανότητα 

ως ικανότητα-κλειδί θα πρέπει να υποστηρίζει την προσωπική 

ολοκλήρωση και εξέλιξη, την ιδιότητα του ενεργού πολίτη, την κοινωνική 

ένταξη και την απασχόληση.  

Κάθε ένας θα πρέπει να έχει τη δυνατότητα να αξιοποιεί αυτές τις 

ικανότητες που θα του επιτρέπουν να είναι ευέλικτος, σε έναν κόσμο που 

χαρακτηρίζεται από την αλλαγή, την πολυπλοκότητα και την 

αλληλεξάρτηση. Πιο συγκεκριμένα, οι ικανότητες αυτές χρειάζεται να 

ανταποκρίνονται στις ανάγκες ενός κόσμου στο πλαίσιο του οποίου: 

 Συντελούνται ραγδαίες και διαρκείς τεχνολογικές αλλαγές και ως εκ 

τούτου δεν απαιτούνται απλώς γνώσεις για τη χρήση της 

τεχνολογίας, αλλά κυρίως δυνατότητα προσαρμογής στα νέα 

τεχνολογικά δεδομένα.  

 Η κοινωνία παρουσιάζεται σήμερα διαφοροποιημένη, διασπάται 

όλο και περισσότερο η κοινωνική συνοχή και κρίνεται τώρα πιο 

επιτακτική η ανάγκη για διαπροσωπική επικοινωνία και 

αναγνώριση της αξίας του διαφορετικού. 

 Η παγκοσμιοποίηση δημιουργεί νέες μορφές αλληλεξάρτησης, 

καθώς οι δράσεις (πχ. ο οικονομικός ανταγωνισμός) έχουν 

επιπτώσεις (πχ. μόλυνση) που ξεπερνούν την τοπική ή την εθνική 

κοινωνία. 

Τα παραπάνω δεδομένα θέτουν το πλαίσιο των ικανοτήτων που θα 

δώσουν την ευκαιρία στο άτομο να συμμετέχει στην Κοινωνία της 

Γνώσης. Σύμφωνα μάλιστα με τη μελέτη του ΟΟΣΑ, ο συνδετικός κρίκος 

του πλαισίου αναφοράς αυτών των ικανοτήτων είναι η κριτική 

(στοχαστική) σκέψη και δράση (OECD, 2005). Το ίδιο μάλιστα διαφαίνεται 

και στο κείμενο της ΕΕ, όπου χαρακτηριστικά αναφέρεται: 
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“Υπάρχουν πολλά θέματα που διατρέχουν ολόκληρο το Πλαίσιο 

Αναφοράς: η κριτική σκέψη, η δημιουργικότητα, η ανάληψη 

πρωτοβουλιών, η επίλυση προβλημάτων, η αξιολόγηση του 

κινδύνου, η λήψη αποφάσεων και η εποικοδομητική διαχείριση 

των συναισθημάτων διαδραματίζουν ρόλο και στις οκτώ 

βασικές ικανότητες.”  

Ευρωπαϊκές Κοινότητες (2007) 

Στην παρακάτω δραστηριότητα θα προβληματιστείτε και θα ορίσετε 

ποιες, από την πλευρά σας, θεωρείτε σημαντικές οριζόντιες ικανότητες. 

 

Με δεδομένο το πλαίσιο που αναλύθηκε παραπάνω, ποιες θεωρείτε ότι 

μπορεί να είναι οι ικανότητες που μπορούν να χαρακτηριστούν 

“οριζόντιες ικανότητες”; 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 10.1 
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Σύμφωνα με το κείμενο της Ευρωπαϊκής Ένωσης οι οριζόντιες ικανότητες 

που θα χρειαστεί να αναπτύξουμε ως πολίτες είναι: 

1) Επικοινωνία στη μητρική γλώσσα. 

2) Επικοινωνία σε ξένες γλώσσες. 

3) Μαθηματική ικανότητα και βασικές ικανότητες στην επιστήμη και 

την τεχνολογία. 

4) Ψηφιακή ικανότητα. 

5) Μεταγνωστικές ικανότητες (Learning to learn). 

6) Κοινωνικές ικανότητες και ικανότητες που σχετίζονται με την 

ιδιότητα του πολίτη. 

7) Πρωτοβουλία και επιχειρηματικότητα και 

8) Πολιτισμική συνείδηση και έκφραση. 

Στην δραστηριότητα που ακολουθεί θα μελετήσετε τις οριζόντιες 

ικανότητες που ορίζει η ΕΕ, μέσα από το πλαίσιο του ΕΑΠ, εντοπίζοντας 

ποιες από αυτές παρουσιάζουν μεγαλύτερο ενδιαφέρον για εσάς και το 

ρόλο σας. 

 

 

Αναλογιστείτε το ρόλο σας στο ΕΑΠ. Ποιες από τις παραπάνω 

ικανότητες θεωρείτε ότι συνδέονται με το πλαίσιο του ΕΑΠ και μπορείτε 

να συμβάλλετε στην ανάπτυξή τους στους φοιτητές; 

Στη συνέχεια μελετήστε το κείμενο “Βασικές Ικανότητες για τη Δια Βίου 

Μάθηση: Ένα Ευρωπαϊκό Πλαίσιο Αναφοράς” και δώστε ιδιαίτερη 

έμφαση στις Βασικές γνώσεις, δεξιότητες και στάσεις που σχετίζονται με 

κάθε ικανότητα (το κείμενο παρατίθεται στο τέλος του κεφαλαίου, στα 

“Κείμενα για περαιτέρω μελέτη”).  

Αλλάζει κάτι στην απάντησή σας στην προηγούμενη ερώτηση; Θεωρείτε 

ότι στο πλαίσιο του ρόλου σας μπορείτε να συμβάλλετε στην ανάπτυξη 

περισσότερων οριζόντιων ικανοτήτων; 

 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 10.2 
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Αντίστοιχα ο ΟΟΣΑ προτείνει ένα μοντέλο που χωρίζει τις ικανότητες σε 

τρεις κατηγορίες: 

1. Χρησιμοποιώντας εργαλεία με στόχο την αλληλεπίδραση (χρήση 

της γλώσσας, των συμβόλων και των κειμένων, αξιοποίηση της 

γνώση και της πληροφορίας, χρήση της τεχνολογίας). 

2. Αλληλεπίδραση σε μη-ομοιογενείς ομάδες (ικανότητα να 

σχετίζεσαι με τους άλλους, συνεργασία και ομάδες εργασίας, 

διαχείριση και επίλυση συγκρούσεων). 

3. Ικανότητες για αυτόνομη δράση (αντίληψη της “μεγάλης εικόνας”, 

διαμόρφωση και δημιουργία πλάνων ζωής και προσωπικών 

στόχων, υπεράσπιση δικαιωμάτων ενδιαφερόντων, ορίων και 

αναγκών). 

Σημ.: Αν θέλετε να μελετήσετε εκτενέστερα το πλαίσιο που έχει 

διαμορφώσει ο ΟΟΣΑ σύμφωνα με τους παραπάνω άξονες διαβάστε 

την περίληψη στο: http://www.oecd.org/dataoecd/47/61/35070367. 

pdf 

Ακόμη, όπως ο  Goleman υποστηρίζει στα βιβλία του (1998, 2000), 

ικανότητες όπως η αυτογνωσία, η συνειδητότητα, η ενσυναίσθηση, η 

http://www.oecd.org/dataoecd/47/61/35070367.%20pdf
http://www.oecd.org/dataoecd/47/61/35070367.%20pdf
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ευελιξία και η εργασία σε ομάδες, παίζουν ένα ρόλο ιδιαίτερα σημαντικό 

για την επίτευξη άριστης απόδοσης σε σχέση με τις τεχνικές δεξιότητες ή 

τον υψηλό βαθμό διανόησης. Ο ίδιος υποστηρίζει ότι τα παιδιά μας, 

αλλά και εμείς οι ίδιοι, ζούμε καλύτερα στο βαθμό που έχουμε εμπεδώσει 

αυτές τις βασικές ανθρώπινες ικανότητες. 

 

 

10.1.2 ΟΙ ΟΡΙΖΟΝΤΙΕΣ ΙΚΑΝΟΤΗΤΕΣ ΣΤΗΝ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΑΚΗ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗ ΑΠΟ 

ΑΠΟΣΤΑΣΗ 

 

Η αναγκαιότητα ανάπτυξης οριζόντιων ικανοτήτων στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευση έχει αναδειχθεί και υποστηρίζεται από πολλά ιδρύματα. 

Συγκεκριμένα, στη Μεγάλη Βρετανία, σε έκθεση που αφορούσε το 

μέλλον της τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, το 1997, σχετικά με το ρόλο της 

τριτοβάθμιας εκπαίδευσης στην κοινωνία της γνώσης, αναφέρθηκαν 

ως βασικοί σκοποί της: 

1) Να εμπνέει τους φοιτητές και να τους δίνει την ευκαιρία να 

αναπτύσσουν τις δυνατότητές τους στο υψηλότερο επίπεδο. 

2) Να προωθεί τη γνώση και να ενισχύει την κατανόηση. 

3) Να υποστηρίζει τις ανάγκες της οικονομίας. 

4) Να διαμορφώνει μια δημοκρατική και πολιτισμένη κοινωνία. 

Το πρώτο σημείο αναδεικνύει την ανάγκη  της συμβολής του 

πανεπιστημίου στην μακροπρόθεσμη προσωπική ανάπτυξη του 

φοιτητή, σε αντίθεση με τους βραχυπρόθεσμους  στόχους που μπορεί 

να θέτουν άλλες μορφές εκπαίδευσης (πχ. επαγγελματική εκπαίδευση). 

Το δεύτερο σημείο συνδέει τις δραστηριότητες της έρευνας και της 

διδασκαλίας για την ανάπτυξη και τη διάχυση της γνώσης. Στο τρίτο 

σημείο αναδεικνύεται η οικονομική αξία της έρευνας και της 

διδασκαλίας, ενώ στο τέταρτο δίνεται έμφαση στην πολιτισμική αξία που 

παράγεται για την κοινωνία που υπηρετεί (Laurillard, 2001).   
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Για κάθε φοιτητή το πανεπιστήμιο χρειάζεται να συνδυάζει την έρευνα, τη 

διδασκαλία και την κάλυψη μακροπρόθεσμων αναγκών, ώστε να τους 

παρέχει ένα ανταγωνιστικό πλεονέκτημα και μια θέση στην κοινωνία της 

γνώσης. Είναι φανερό ότι η τριτοβάθμια εκπαίδευση δεν μπορεί να 

εξαιρεθεί από την ανάπτυξη των κοινωνικών ικανοτήτων. Πώς όμως 

συνδέεται η εκπαίδευση από απόσταση με τις ικανότητες-κλειδιά; 

Στο Κεφάλαιο 1 είδαμε ότι τα Ανοικτά Συστήματα Εκπαίδευσης, και κατ’ 

επέκταση το ΕΑΠ, απευθύνονται σε ένα ευρύτερο φάσμα ηλικιών, σε 

σχέση με τα τυπικά τριτοβάθμια ιδρύματα, και καλύπτουν όλα τα επίπεδα 

(από προπτυχιακό έως διδακτορικό). Συγκεκριμένα, στόχος ενός 

ανοικτού συστήματος εκπαίδευσης, όπως είδαμε στο κεφάλαιο αυτό, 

είναι να καταφέρει να διευρύνει την πρόσβαση στην τριτοβάθμια 

εκπαίδευσης προς τους ανθρώπους που δεν θα είχαν την ευκαιρία να 

σπουδάσουν σε αυτό το επίπεδο, σε ένα τυπικό ίδρυμα τριτοβάθμιας 

εκπαίδευσης. Είναι προφανές λοιπόν ότι σε αυτό το πλαίσιο δεν μπορεί 

να λείπει η μέριμνα για την ανάπτυξη των κατάλληλων οριζόντιων 

ικανοτήτων που θα δώσουν την ευκαιρία στους φοιτητές του ανοικτού 

πανεπιστημίου να συμμετέχουν ενεργά στη συνδιαμόρφωση της 

κοινωνίας της γνώσης.   

Στην παρακάτω δραστηριότητα θα αφιερώσετε χρόνο για να 

καθορίσετε την προσωπική σας πρακτική σε σχέση με τις οριζόντιες 

ικανότητες. Η συζήτηση με τους συναδέλφους σας θα αποτελέσει πηγή 

περισσότερων ιδεών προς το σκοπό αυτό. 

 

Στο πλαίσιο του ρόλου σας ως Καθηγητής-Σύμβουλος του ΕΑΠ, με 

ποιους τρόπους πιστεύετε ότι μπορείτε να συμβάλλετε στην ανάπτυξη 

των οριζόντιων ικανοτήτων των φοιτητών; Ποιες πλευρές του ρόλου 

σας θεωρείτε ότι συνδέονται με την ανάπτυξη των οριζόντιων 

ικανοτήτων; 

Συζητήστε την απάντησή σας με έναν συνάδελφό σας. 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 10.3 
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Κλείνοντας την ενότητα αυτή, που αφορά τη σύνδεση ανάμεσα στην 

ανάπτυξη των οριζόντιων ικανοτήτων και την τριτοβάθμια εκπαίδευση, 

δε μπορούμε να παραλείψουμε τη σημασία της κριτικής σκέψης, του 

κριτικού στοχασμού. Ήδη στην προηγούμενη ενότητα, από τον ορισμό 

των οριζόντιων δεξιοτήτων, φάνηκε ότι η κριτική σκέψη έχει κεντρικό 

ρόλο και εμπεριέχεται σε κάθε μια από τις οριζόντιες ικανότητες. Από την 

άλλη πλευρά στο Κεφάλαιο 4 (Οι Αρχές της Εκπαίδευσης Ενηλίκων) 

μελετήσαμε τον κεντρικό ρόλο του κριτικού στοχασμού στο πεδίο της 

εκπαίδευσης ενηλίκων (Κεφ.4: Κείμενα για Περαιτέρω Μελέτη, Κείμενο 2, 

Κόκκος, Α. (2010). Κριτικός στοχασμός: ένα κρίσιμο ζήτημα). 

 
ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 10.4 
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Στη δραστηριότητα 4.6, στηριχθήκατε σε μερικές από τις δυσκολίες που 

αντιμετωπίζετε ως ΚΣ του ΕΑΠ, για να στοχαστείτε το ρόλο σας σε 

συνεργασία με τους συναδέλφους σας. 

Στο ίδιο πλαίσιο, ποιες θεωρείτε ότι μπορεί να είναι οι σημαντικότερες 

δυσκολίες για εσάς σε σχέση με την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης; 

Ποιες δραστηριότητες του ρόλου σας θα μπορούσαν να αποτελέσουν 

ευκαιρίες για την ανάπτυξη της κριτικής σκέψης; 
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10.2 ΕΥΚΑΙΡΙΕΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΟΡΙΖΟΝΤΙΩΝ ΙΚΑΝΟΤΗΤΩΝ ΣΤΗΝ 

ΠΡΑΞΗ 

 

Οι ευκαιρίες για την ανάπτυξη οριζόντιων ικανοτήτων βρίσκονται μέσα 

σε οποιαδήποτε διεργασία μάθησης. Στην ενότητα αυτή θα εξετάσουμε 

μερικά παραδείγματα ανάπτυξης οριζόντιων ικανοτήτων στο πλαίσιο 

του ρόλου του Καθηγητή-Συμβούλου στο ΕΑΠ. 

 

Για την επικοινωνία στη μητρική και σε ξένες γλώσσες 

 Εξηγούμε στο φοιτητή ποια σημεία στην εργασία του δεν είναι 

ξεκάθαρα καθώς δεν γίνεται σωστή χρήση της γλώσσας. 

 Προτείνουμε κείμενα και άρθρα που θα του δώσουν 

παραδείγματα ορθής χρήσης της γλώσσας. 

 Ζητάμε από τον φοιτητή να αναζητήσει και εκείνος κείμενα και να 

αξιολογήσει την ορολογία και πώς αυτή χρησιμοποιείται για να 

εξυπηρετήσει τους στόχους του συγγραφέα. 

 Οργανώνουμε μικρές ομάδες φοιτητών για να αξιολογήσουν τη 

χρήση της ορολογίας του αντικειμένου μας σε κείμενα που τους 

προτείνουμε. 

 Παρόμοιες ενέργειες μπορούμε να κάνουμε και για κείμενα που 

είναι γραμμένα σε κάποια ξένη γλώσσα (όταν το αντικείμενο του 

μαθήματος έχει μεγάλο μέρος βιβλιογραφίας στη συγκεκριμένη 

γλώσσα). 

 Ζητάμε από τους φοιτητές να συντάξουν ένα γλωσσάριο που θα 

περιλαμβάνει τις ορολογίες του μαθήματος στα ελληνικά και στα 

αγγλικά (ή στη γλώσσα που απαιτείται από τη βιβλιογραφία). 

(Σημ.: είναι ιδιαίτερα συχνό φαινόμενο η χρήση της ορολογίας 

ενός γνωστικού αντικειμένου να μην γίνεται με ενιαίο τρόπο σε 

μεγάλο μέρος της βιβλιογραφίας. Η δημιουργία ενός γλωσσαρίου 
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θα βοηθήσει τους φοιτητές να προβληματιστούν για τη χρήση της 

ορολογίας και να είναι περισσότερο ακριβείς στις εργασίες τους). 

 Ζητάμε από τους φοιτητές να παρουσιάσουν ένα σημαντικό 

άρθρο σε μια ΟΣΣ, με τέτοιο τρόπο ώστε να βοηθήσουν την 

υπόλοιπη ομάδα να κατανοήσει δυσνόητες έννοιες. 

 

Για την μαθηματική ικανότητα και τις βασικές ικανότητες στην επιστήμη 

και την τεχνολογία 

 Αποστέλλουμε στην ομάδα των φοιτητών μας κάποιο διάγραμμα 

ή έρευνα που αφορά το αντικείμενο και ζητάμε να ερμηνεύσουν 

τα αριθμητικά δεδομένα. 

 Παρουσιάζουμε στους φοιτητές μια έρευνα σχετικά με το 

αντικείμενο και θέτουμε κριτικά ερωτήματα για να κατανοήσουμε 

σε βάθος τι σημαίνουν οι αριθμοί και πώς συνδέονται με 

αξιόπιστα συμπεράσματα. 

 

Για την ψηφιακή ικανότητα 

 Ζητάμε από ομάδες φοιτητών να κάνουν μια έρευνα στο διαδίκτυο 

σχετικά με ένα ζήτημα και να αξιολογήσουν τις πηγές 

πληροφοριών που εντόπισαν. Στη συνέχεια ζητάμε από κάθε 

ομάδα να παρουσιάσει τα αποτελέσματα της έρευνας σε κάποιο 

ηλεκτρονικό μέσο και να σχολιάσει τα αποτελέσματα των 

υπόλοιπων ομάδων. 

 Ζητάμε από τους φοιτητές να αναζητήσουν στο διαδίκτυο 

κοινότητες μάθησης που ασχολούνται με το αντικείμενο του 

μαθήματος και να διερευνήσουν τις τάσεις στις συζητήσεις τους. 
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Για τις μεταγνωστικές ικανότητες 

 Ζητάμε από τους φοιτητές να αξιολογήσουν ο ένας την εργασία 

του άλλου (ανώνυμα). 

Παράδειγμα: Εργασία που δόθηκε σε φοιτητές της Θ.Ε. ΕΚΕ50. 

Για να απαντήσετε στο θέμα αυτό χρειάζεται να μελετήσετε την εργασία που 

σας επισυνάπτει ο/η Καθηγητής/τρια-Σύμβουλος. Πρόκειται για εργασία που 

εκπονήθηκε από συμφοιτητή/τρια σας, και υποβλήθηκε ως πρώτη εργασία 

αυτής της Θ.Ε. Η εργασία που λαμβάνεται είναι ΑΝΩΝΥΜΗ και έχει επιλεχθεί 

ΤΥΧΑΙΑ. Εσείς καλείστε να δώσετε ανατροφοδότηση στην εργασία αυτή για το 

περιεχόμενο των τριών απαντήσεών της (για τη σημασία και το σκεπτικό της 

διαδικασίας ανατροφοδότησης, καθώς και για τους κανόνες της, δείτε το 

σχετικό μήνυμα που επισυνάπτεται). Η ανατροφοδότηση που θα καταθέσετε 

ως μέρος της 2ης εργασίας, θα αποσταλεί ΑΝΩΝΥΜΑ στον/στην 

συμφοιτητή/τρια που την εκπόνησε. 

 Ζητάμε από τους φοιτητές να αξιολογήσουν οι ίδιοι τις εργασίες 

τους. 

 Κατά τη γνωριμία μας με τους φοιτητές συζητάμε τους λόγους για 

τους οποίους επέλεξαν τη συγκεκριμένη θεματική ενότητα και σε 

ποιους τομείς πιστεύουν ότι θα αξιοποιήσουν τις γνώσεις που θα 

πάρουν – η συζήτηση μπορεί να γίνει σε ατομικό ή ομαδικό 

επίπεδο, στο πλαίσιο μιας ΟΣΣ ή ενός forum. 

 Συζητάμε με τους φοιτητές ποια είναι τα πιθανά εμπόδια που θα 

συναντήσουν στην πορεία των σπουδών τους στο ΕΑΠ και με 

ποιους τρόπους ελπίζουν ότι θα τα ξεπεράσουν. 

 

Για τις κοινωνικές ικανότητες και ικανότητες που σχετίζονται με την 

έννοια του πολίτη 

 Συζητάμε με τους φοιτητές ποιες είναι οι προεκτάσεις του 

αντικειμένου της θεματικής ενότητας σε σχέση με την εξέλιξη της 

κοινωνίας. 
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 Ζητάμε από τους φοιτητές να έρθουν σε επαφή και να 

εκπονήσουν μια έρευνα σχετικά με τους φορείς που σχετίζονται με 

το αντικείμενο που μελετάμε (πχ. επαγγελματικές οργανώσεις, 

σωματεία, πολιτιστικοί σύλλογοι, ινστιτούτα, υπηρεσίες, 

εκπαιδευτικοί οργανισμοί, εθελοντικές οργνώσεις κλπ.). 

 Ζητάμε από τους φοιτητές να διερευνήσουν με ποιο τρόπο αυτά 

που μαθαίνουν θα μπορούσαν να έχουν κάποιο θετικό αντίκτυπο 

στην τοπική τους κοινωνία. 

 

Για το αίσθημα πρωτοβουλίας και επιχειρηματικότητα 

 Ζητάμε από τους φοιτητές, στο πλαίσιο της γραπτής τους 

εργασίας, να σχεδιάσουν και να εκπονήσουν μια έρευνα, 

ορίζοντας χρονοδιάγραμμα, πηγές πληροφόρησης, μεθοδολογία 

συλλογής δεδομένων. 

 Ζητάμε από μια ομάδα φοιτητών να επιλύσει ένα πρόβλημα 

φροντίζοντας για την ανάθεση των επιμέρους εργασιών και την 

αξιοποίηση όλων των δεδομένων που μπορούν να 

συγκεντρώσουν για την επίλυση του προβλήματος. 

 

Για την πολιτιστική γνώση και έκφραση 

 Ζητάμε από τους φοιτητές να εντοπίσουν και να παρουσιάσουν 

τη σύνδεση του αντικειμένου της θεματικής ενότητας με τον 

πολιτισμό. 

 Εντοπίζουμε και παρουσιάζουμε στους φοιτητές έργα τέχνης και 

πολιτισμού που συνδέονται με το αντικείμενο μελέτης μας. 

 Οργανώνουμε επισκέψεις σε μέρη πολιτισμού που θα 

εμπλουτίσουν τη μαθησιακή εμπειρία των φοιτητών για το 

αντικείμενο. 
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Στη δραστηριότητα που ακολουθεί καλείστε να αξιοποιήσετε τα 

παραπάνω παραδείγματα, αλλά και δικές σας ιδέες σχετικά με την 

ανάπτυξη των οριζόντιων ικανοτήτων μέσω της πρακτικής σας. 

 

 

Έχοντας μελετήσει τα παραπάνω παραδείγματα, σκεφτείτε και 

περιγράψτε μερικά παραδείγματα από τη δική σας πρακτική που 

μπορούν να υποστηρίξουν την ανάπτυξη οριζόντιων ικανοτήτων των 

φοιτητών. 

Ανταλλάξτε τις ιδέες σας με τους συναδέλφους σας.  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Όπως είναι φανερό τα παραπάνω παραδείγματα δεν αποτελούν έναν 

εξαντλητικό κατάλογο ενεργειών που μπορεί να εφαρμόσει ο 

καθηγητής-σύμβουλος για να συμβάλλει στην ανάπτυξη οριζόντιων 

ικανοτήτων. Αντίθετα αποτελούν έναυσμα για περισσότερη 

δημιουργικότητα και καινοτομία. Εξάλλου, σημαντικό είναι να 

σημειώσουμε ότι συχνά είναι εύκολο να προωθήσουμε την ανάπτυξη 

ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΑ 10.5 
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ικανοτήτων που σχετίζονται περισσότερο με το αντικείμενο του 

μαθήματός μας. Έτσι, ένας Καθηγητής-Σύμβουλος που διδάσκει 

ευρωπαϊκό πολιτισμό θα μπορεί να προωθήσει περισσότερο την 

πολιτιστική γνώση και έκφραση. Επίσης ένας καθηγητής management 

είναι αναμενόμενο ότι θα μπορεί να αναπτύξει θέματα που αφορούν την 

πρωτοβουλία και την επιχειρηματικότητα. Ωστόσο, το νόημα της 

ανάπτυξης των οριζόντιων ικανοτήτων είναι να διαπερνούν το σύνολο 

της εκπαιδευτικής μας δραστηριότητας, ανεξάρτητα από το ίδιο το 

αντικείμενο. Έτσι, ο Καθηγητής-Σύμβουλος σε θέματα ευρωπαϊκού 

πολιτισμού θα μπορούσε να παρουσιάσει μια έρευνα που αφορά τα 

κοινωνικά φαινόμενα της εποχής που μελετούν οι φοιτητές. Ακόμη, ένας 

Καθηγητής-Σύμβουλος σε θέματα πληροφορικής θα ήταν δυνατό να 

ασχοληθεί με την σωστή χρήση της γλώσσας στην επικοινωνία με τον 

πελάτη όταν θέλει κανείς να του παρουσιάσει ένα προϊόν 

πληροφορικής. 

Συμπερασματικά, αυτό που είναι ιδιαίτερα σημαντικό για τον Καθηγητή-

Σύμβουλο είναι να εξετάσει τις προεκτάσεις του αντικειμένου του στις 

οριζόντιες ικανότητες και να αξιοποιήσει τις συνδέσεις αυτές σε 

συνεργασία με τους φοιτητές του. 
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ΣΥΝΟΨΗ 

 

Στο κεφάλαιο αυτό διερευνήσαμε τη διαμόρφωση ενός πλαισίου 

αναφοράς για την ανάπτυξη των ικανοτήτων που θα δώσουν την 

ευκαιρία στους φοιτητές να συμμετέχουν στη διαμόρφωση της 

κοινωνίας της γνώσης, που αποτελεί το σημερινό οικονομικό και 

πολιτισμικό περιβάλλον. Ως μέλη της ακαδημαϊκής κοινότητας εξάλλου 

δεν μπορούμε να αγνοούμε τη συμβολή μας προς αυτή την 

κατεύθυνση. Από την άλλη πλευρά, ο ήδη πολύπλευρος ρόλος που έχει 

ένας Καθηγητής-Σύμβουλος μπορεί να μην δίνει πολλές ευκαιρίες για 

ένταξη νέων αρμοδιοτήτων, σε όσα είναι ήδη μέρος της πρακτικής του. 

Ωστόσο, στόχος του κεφαλαίου αυτού ήταν να αναδείξει ένα ιδιαίτερα 

σημαντικό θέμα για το σύνολο του εκπαιδευτικού συστήματος. Η 

προώθηση των ικανοτήτων αυτών, όπως φάνηκε και από τα 

παραδείγματα, βασίζεται πολύ στο ενδιαφέρον και τη δημιουργικότητά 

μας. Είναι σημαντικό να έχουμε στο νου μας ότι η προσπάθεια αυτή θα 

αποτελεί σταδιακά ολοένα και περισσότερο το επίκεντρο κάθε 

εκπαιδευτικής διεργασίας.  
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